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Е.А..Пичугина, 

МОУ СОШ № 59, г. Челябинск

Дидактические материалы к предпрофильному курсу  
« Тепловые явления ».
9-й класс

Указание: 
- знаком *  отмечены задания по сборнику задач Степановой Г.Н. «Учебные задания по физике с основами машиноведения и электротехники». (М., 1989);

- знаком **  отмечены задания по сборнику задач Степановой Г.Н. «Сборник вопросов и задач по физике для 8 кл.». (М., 1989).
Глава I
К урокам 1, 2.     Тепловое движение. Внутренняя энергия. Способы изменения внутренней энергии.
В классе.
1.
Рассмотрите рис.1 учебника и ответьте на вопросы (устно).
а)
Что изображено на рисунке?
б)
В чем причина броуновского движения?
в)
Как движутся броуновские частицы с повышением температуры?
2. Какое движение называется тепловым?
3. В чем отличие механического движения от теплового?
4. Ответьте на вопросы после параграфов 2, 3.
5. Выполните задание № 1*
6. Дайте ответы на вопросы 1-6. * *
Дома.
1. Прочитайте параграфы 1-3.
2. Выполните задание 2. *
3. Устно ответьте на вопросы 6-28. **
К урокам 3,4.    Виды теплоотдачи. Теплопроводность, конвекция, излучение.
В классе.
1. Прочитайте отрывок из рассказа М. Пришвина "Птицы под снегом". "У рябчика в снегу два спасения: первое- это под снегом тепло ночевать, а второе- снег тащит с собой на землю с деревьев разные семечки на пищу рябчику". Почему под снегом тепло ночевать?
2. Прочитайте строки А.С. Пушкина.
"Кавказ подо мною. Один в вышине
Стою над снегами у края стремнины,
Орел, с отдаленной поднявшись вершины,
Парит неподвижно со мной наравне." Объясните, почему орлы, ястребы и другие крупные птицы, парящие высоко в небе, могут держаться на одной высоте, хотя и не машут крыльями?
3.
Прочитайте строки И.А. Бунина:
"Бесцветный запах чист – 
Жди к полночи мороза. 
И соловьи всю ночь 
Поют из теплых гнезд...". 
Почему зимой при безоблачном небе бывают заморозки?
4.
Выполните задания 3, 4, 5*(по вариантам), а затем вместе проверьте.
5. Ответьте на вопросы. От чего зависит коэффициент теплопроводности и чему он численно равен? Зачем необходимо знать коэффициент теплопроводности различных материалов?
6. Что называют конвективным теплообменом? Где он используется?
7. Где используется лучистый теплообмен?
8. Почему "парниковый эффект" способствует потеплению климата на земле?
Дома.
1. Прочитайте параграфы 4, 5, 6.
2. Устно ответьте на вопросы №30-67**.
3. Прочитайте параграф 7.
4. Ответьте на вопросы.
а)
При осмотре вагонов смазчик касается рукой буксы (подшипника
вагонных осей). Как он при этом определит, какая букса требует
дополнительной смазки?
б)
Когда парусным судам удобнее входить в гавань: днем или ночью?
Почему?
в)
Почему для изготовления радиаторов отопительной системы не
применяют теплоизоляционные материалы?
г)
Где сильнее нагревается днем воздух: над поверхностью суши или над
поверхностью воды? Почему?
4. Выполните задание 6* .
К урокам 5, 6.    Количество теплоты. Расчет количества топлива.
В классе.
1. Ответьте на вопросы параграфа 8 (устно).
2. Рассмотрите таблицу №2 учебника. Ответьте устно на вопросы.
а)
Что означает записанная в таблице величина 880?
б)
Какое наименование имеет эта величина? Объясните, почему она
имеет такое наименование.
3.
Разберите задачу №2 из параграфа №9. Ответьте устно на вопросы.
а)
Ученик, решая эту задачу, предварительно сложил массы воды и
кастрюли, а затем подсчитал, какое количество теплоты необходимо для
нагревания их общей массы от 15 градусов до ста. Какую допустил
ученик? Почему так нельзя решать задачу?
б)
Почему температура воды и кастрюли одинакова?
Дома.
1. Прочитайте параграфы 8 и 9. Ответьте устно на вопросы к параграфам.
2. Выполните задание №7. *
3.   Ответьте устно на вопросы №71 - 85 * *.
К урокам 7, 8.    Решение задач на расчет количества теплоты.
В классе. 
1.   Выполните задание №8..
Дома.
1. Решите задачу: смешали воду массой 0,8 кг, имеющую температуру 25 градусов, и кипяток массой 0,2 кг. Температура смеси оказалась равной 40 градусов. Вычислить, какое количество теплоты отдал кипяток при остывании, и получила холодная вода при нагревании. Сравнить эти количества теплоты.
2. Подготовьтесь лабораторной работы №1. Прочитайте указания к работе, запишите в тетрадь название, цель работы, начертите таблицу для данных.
К урокам 9, 10.    Лабораторная работа "Сравнение количества теплоты при смешивании воды      разной температуры." Решение задач на расчет удельной теплоемкости вещества.
В классе. 
1.   Выполнить лабораторную работу № 1.
Дома.
1. Выполнить задание №9*.
2. Подготовиться к выполнению лабораторной работы №2.
К урокам 11, 12.    Лабораторная работа "Измерение удельной теплоемкости твердого тела". Решение задач.
В классе.
1.
Выполнить лабораторную работу №2.
2.
Письменно ответить на вопрос №3 после параграфа №11.
Дома.
1. Выполнить задание №10*.
2. Решить задачу №91 * *.
К урокам 13, 14.    закон сохранения и превращения энергии в механических и тепловых процессах.
В классе. 1.   Ответьте на вопросы.
а) Приведите примеры превращения механической энергии во внутреннюю и наоборот.
б)
Приведите примеры перехода энергии от одного тела к другому.
в)
Какой опыт показывает, что при переходе внутренней энергии от
одного тела к другому?
г)
В чем состоит закон сохранения энергии?
д)
Какое значение имеет закон в науке и технике?
2. Выполните задание №11*, начиная с 3-го пункта.
3. Решите задачу №101**.
Дома.
1.
Ответьте устно на вопросы.
Какие превращения энергии происходят при торможении шин автомобиля; при ударе молотка о наковальню; при падении стального шара на свинцовую плиту?
2.
Решите задачи №96, 105**.
К урокам 15, 16.    Топливо. Удельная теплота сгорания топлива.
В классе.
1. Выполните задание №12*.
2. Решите задачу. Какую массу каменного угля нужно сжечь, чтобы получить такое же количество теплоты, которое выделяется при сгорании бензина массой 20 т.?
Дома.
1. Прочитайте параграфы №12, 13 и ответьте на вопросы к ним.
2. Выполните задание №13*.
К урокам 17,18.    Тестовое задание к главе I.
1.
Какую энергию легче и проще использовать для совершения работы?
а)
механическую
б)
внутреннюю
2.
В каких из указанных случаев внутренняя энергия тела не меняется?
а)
при деформации тела
б)
при нагревании тела
в)
при переходе тела в жидкое состояние
г)
при перенесении тела со второго этажа на первый
3.
Что является причиной увеличения внутренней энергии тела с ростом
температуры?
а)
увеличение средней скорости движения молекул
б)
увеличение промежутков между молекулами
4.
Из чайника выкипела почти вся вода. В который момент массы воды и
пара оказались равными? Их температура 100 градусов. Можно ли
утверждать, что внутренние энергии пара и воды одинаковы?
а) да; б) нет
5.
Одинаковое ли количество теплоты необходимо для нагревания газа до
одной и той же температуры, если он находится в цилиндре под легко
подвижным поршнем или поршень не может перемещаться?
а)
одинаковое
б)
неодинаковое
6.
Какое из указанных ниже веществ является самым хорошим
проводником теплоты?
а)
серебро
б)
железо
в)
стекло
7.
Как происходит передача энергии по металлической проволоке?
а)
быстрее частицы перемещаются из разогретой части проволоки в
холодную
б)
энергия передается от более нагретых участков к менее нагретым в
результате теплового движения частиц
8.
На морозе металлическая дверная ручка кажется на ощупь холоднее
деревянной. Почему?
а)
ее температура ниже температуры деревянной ручки
б)
от мест ее соприкосновения с нашей рукой теплота очень быстро
передается вдоль ручки.
9.
Какие фабричные трубы лучше выполняют свои функции?
а)
железные
б)
кирпичные
в)
нет никакой разницы
10.
Когда тяга в трубах лучше?
а)
летом
б)
зимой
в)
одинаково
11.
В чем состоит явление конвекции?
а)
энергия переносится струями газа и жидкости
б)
энергия переносится путем "толчков" от одних частиц к другим
12.
В каком состоянии вещества конвекция протекает быстрее?
а)
в жидком
б)
в твердом
в)
в газообразном
13.
В комнате, где установлены отопительные батареи, температура
воздуха...
а)
около пола является наибольшей
б)
около потолка является наименьшей
в)
около пола и потолка является наименьшей
14.
Летом воздух в здании нагревается, получая энергию через оконные
стекла. С каким видом теплопередачи мы имеем дело?
а)
теплопроводность
б)
излучение
в)
конвекция
15.
укажите направление распространения энергии нагретым шаром.
а)
вверх
б)
вниз
в)
по всем направлениям одинаково
16.
Влияет ли близость больших водоемов на среднегодовую температуру
воздуха?
а)
да. Благодаря большой удельной теплоемкости воды около водоемов
удерживается умеренный климат
б)
нет, так как воздух является очень плохим проводником теплоты
17.
Можно ли ото льда отнять некоторое количество теплоты7
а)
да, но только тогда, когда другие тела имеют более низкую
температуру
б)
нет, так как лед холодный
18.
Укажите единицу удельной теплоемкости
а)
Дж
б)
Дж/кг* градус
в)
градус
19.
При горении обычного топлива происходит...
а)
химическая реакция соединения атомов углерода с атомами кислорода
б)
химическая реакция распада молекул на атомы
20.
Какой из указанных ниже видов топлива при сгорании выделяет большее
количество теплоты?
а)
торф массой 1 кг
б)
спирт массой 1 кг
в)
природный газ массой 1 кг

21. На вопрос учителя что означает, что удельная теплота сгорания керосина равна
46, один ученик ответил: "Это значит , что при полном сгорании 1 л. керосина
выделяется 46 10 Дж теплоты". Другой ученик ответил так: "Это значит, что при
сгорании некоторого количества керосина выделяется 46 10 Дж теплоты".
а) первый ученик прав;

б) второй ученик прав;

в) оба правы;

в) оба не правы.
22. На рис. 1 представлены графики (А) и (Б) нагревания двух тел. Массы тел одинаковы. Какое из тел изготовлено из вещества с меньшей удельной теплоемкостью?

 а) тело А;
б) тело Б
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23. Два ученика получили задание построить график зависимости температуры воды от времени при ее остывании от 80 градусов до 20 градусов. Они взяли одинаковые сосуды и равные массы воды. Их графики изображены на рис.2. Кто из учеников ошибся?

а) первый; 

б) второй; 

в) оба.
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24.   Сколько дров необходимо для того чтобы нагреть 50 л. воды в железном котле массой 10 кг от 150 градусов до 65 градусов. Потерями тепла пренебречь.
а) 1.1 кг
б)
11 кг
в)
0.11 кг
г)
другой ответ
ГЛАВА II  Изменение агрегатных состояний вещества

К урокам 19, 20.    Агрегатные состояния вещества. Плавление и отвердевание. Решение задач.
1. В классе.
2. Прочитайте параграф № 17.
3. Выполните задание №14*.
4. Проделайте опыт, описанный в параграфе №18 и письменно выполните следующее задание. По данным опыта постройте график изменения температуры льда со временем. Определите по графику при какой температуре плавится лед, как долго длилось плавление.
Дома.
1. Прочитайте параграфы №17, 18, 19 и ответьте устно на вопросы к ним.
2. Выполните задание №15*.
3. Ответьте на вопросы.
а)
В одной из статей французского журнала "География" было написано: "Насколько
же нам легче переносить зиму, чем жителям Верхоянска в Сибири, где приходилось
видеть, как ртуть в термометре падает до -70 градусов." В чем здесь ошибка?
б)
Прочитайте отрывок из повести К.Паустовского "Золотая роза'': "Есть очень
насыщенные источники. Стоит положить в такой источник ветку, как через некоторое
время она обрастет множеством белых кристаллов и превратится в подлинное
произведение искусства. " Объясните явление.
в)
Прочитайте отрывок из рассказа Е.Н.Носова "Как патефон петуха от смерти спас":
"... Между тем мороз не сдавался. Он трещал в старых бревнах дома, проступал
колючей солью на оконных ручках и шляпках дверных гвоздей." Почему "трещал в
бревнах дома"? Почему на оконных ручках , шляпках дверных гвоздей мороз
"проступал колючей солью"?
4. Выполните задание №17*.
5. Подготовьтесь к лабораторной работе №3 (параграф №21).
К урокам 21, 22.    Лабораторная работа "Наблюдения за процессом плавления и отвердевания кристаллического тела". Литье металлов. Решение задач.
В классе.
1. Выполните лабораторную работу №3.
2. Решите задачи №171, 172*.
Дома. 1.   Выполните задание №18* (начиная с пункта II).
2. Решите задачи №173, 177**.
3. Подготовьте сообщения по темам: "Литье металлов"', "Плавление аморфных тел".
К урокам 23, 24.    Испарение-и конденсация. Кипение. Удельная теплота парообразования.
В классе.
1. Почитайте параграфы №23, 24.
2. Выполните задание №19* (первый вариант) и задание №20* (второй вариант).
3. Выполните задание №21 *.
4. Ответьте на вопросы.
а)
Прочитайте отрывок из рассказа Л.Н.Толстого "Лед, пар и вода'": "... бывает
холоднее, когда идет дождь и теплее, когда собирается дождь. Когда идет дождь, то
вода сохнет, испаряется и собирает в себя тепло. А когда собирается дождь, то в
воздухе ходят пары, и охлаждаются тучи: от них-то и тепло. Так и говорят, что пари.'"
Почему дождь холоднее? Почему дождем парит?
б)
В повести Б.Поленого есть такие строки: "Низина, точно белой бараньей шкурой,
была покрыта пеленой густого клочковатого тумана. Он льнул к земле и, доходя до
пояса, таинственно сиял и дышал в холодном лунном свете." Почему туманы чаще
всего появляются в низинах?
в)
Путешественники в книге Ж.Верна "Дети капитана Гранта'" на привале в Андах
развели костер: "... вода здесь закипит не при ста градусах, а раньше"- сказал майор.
Он оказался прав: термометр, опушенный в закипевшую воду, показал всего лишь 87
градусов." Объясните это явление. Оцените, на какой высоте находились
путешественники, считая, что понижение точки кипения приблизительно 1 градус на
324 м подъема.
Дома.
1. Прочитайте параграфы №23, 24, 25, ответьте устно на вопросы к ним.
2. Выполните задание №22*.
К урокам 25, 26.    Решение задач по теме "Изменение агрегатных состояний вещества".
В классе.
1. Выполните задания №23 *.
2. Выполните задание №25* (начиная с пункта III).
3. Прослушайте сообщения, ответьте устно на вопросы параграфов №27, 28.
4. Решите задачи №227, 228**.
Дома. 1.   Выполните задание №24*.
ГЛАВА III. ТЕПЛОВЫЕ ДВИГАТЕЛИ.
К УРОКАМ 27, 28.     Принцип работы тепловых двигателей. Двигатели внутреннего сгорания. Показатели, характеризующие работу ДВС.
В классе.
1. Выполните задание 26*.   -
2. После того, как вам объяснят материал параграфа 31, устно ответьте на вопросы к нему.
3. Ответьте на вопросы.
а)
Из одинакового ли материала следует изготавливать впускной и выпускной
клапаны ДВС?
б)
Почему водитель в зимнее время воду часто заменяют антифризом?
4. Прочитайте параграф №32.
5. Выполните задание №28*.
Дома.
1. Прочитайте параграфы №29, 30, 31, 32 и ответьте на вопросы к ним.
2. Выполните задание 27*.
3. Решите задачи №256, 258**.
К урокам 29,30.    Паровые турбины, газовые турбины. Их устройство и принцип действия. КПД.
В классе.
1. Прочитайте параграфы №35,36, ответьте устно на вопросы к ним.
2. Выполните задание №29*.
3. Решите задачу. Определите КПД паровой турбины мощностью 200000кВт, зная, что паровой котел турбины потребляет 170 кг бурого угля в час.
Дома.
1. Прочитайте параграфы №35, 36.
2. Решите задачи №259, 260**.
3. Подготовьте сообщения на темы:
а)
Из истории создания тепловых двигателей.
б)
Использование ДВС на железнодорожном транспорте.
в)
Применение ДВС на водном транспорте.
г)
Применение достижений науки в автомобилестроении.
д)
Загрязнение окружающей среды.
е)
Меры по борьбе с загрязнением окружающей среды.
К урокам 31,32.    Семинар на тему "Тепловые двигатели и охрана окружающей среды." Подготовка к тесту по II и III главам.
В классе.
1. Слушаем и обсуждаем сообщение, подготовленное к уроку.
2. Решаем задачи.
а)
Стальной коленчатый вал массой 50 кг после отливки остыл до 20 градусов.
Сколько энергии отдала сталь окружающим телам от начала отвердевания?
б)
В чайник налита вода массой 1,5 кг при температуре 15 градусов. Воду нагрели до
кипения, при этом 50 г ее выкипело. Определите, какое количество энергии было
затрачено. Какое количество энергии было израсходовано зря из-за того, что чайник вовремя не сняли с огня? Сколько при этом сгорело лишнего газа?
Дома.
1. Подготовьтесь к тестовой работе по темам II и III глав.
2. Ответьте на вопросы №147-163; №188-219.
3. Решите задачи №183, 236, 266**.
К урокам 33, 34.    Тестовое задание к главам II и III.
1.   На рис.1 представлен график плавления и кристаллизации нафталина. Какие
участки графика соответствуют росту температуры нафталина? 
а) АВ   б) ВС   в) СЭ   г) ВЕ   д) ЕР   е) все участки.
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2. Какой участок соответствует росту внутренней энергии? а) ВС   б) ЕР   в) ЭК   г) АЭ
3.На каких участках температура не изменилась? а) АВ   б) ВС   в) СВ   г) ЕР   д) ЭЕ
4. Какой участок соответствует уменьшению внутренней энергии?
 а) АЭ   б) СО   в) БК   г) ЕР
5.  Через сколько минут температура твердого нафталина перестала расти?
а)
через 10 мин.
б)
через 5 мин.
в)
через 11 мин.
6.
За сколько минут нафталин расплавится?
а)
за 5 мин.
б)
за 4 мин.
в)
за 12 мин.
7. Каким расплавленным металлом можно заморозить воду?
а)
серебром
б)
медью
в)
ртутью
8.
В течение какого физического процесса тело отдает некоторое количество теплоты
окружающим телам, но само при этом не охлаждается?
а)
плавления
б)
кристаллизации
в)
охлаждения до температуры кристаллизации
9.
Что больше охладит воду: кусок льда при нуле градусов или такая же массаводы при нуле градусов?
а) лед
б)вода
в) одинаково
10.
Один ученик на вопрос учителя , что значит, что удельная теплота плавления
свинца равна 25 кДж/кг, ответил: ""Это значит, что для плавления свинца ему надо передать 25 кДж теплоты.'' Другой ответил: "Это значит, что для плавления 1 кг свинца ему надо передать 25 кДж теплоты'' Кто из них прав?
а)
первый ученик
б)
второй ученик
в)
оба правы
г)
оба не правы
11.
В каком случае вода нагревается до более высокой температуры?
а)
если в нее бросить олово массой 100 г при температуре его плавления
б)
если в нее бросить олово такой же массы при той же температуре
в)
нет никакой разницы
12.
Какая из указанных величин изменяется при отвердевании или плавлении
кристаллического тела?
а)
температура
б)
масса
в)
внутренняя энергия
13.
Ученики подметили, что при температуре воздуха нуль градусов лед в воде ,
имеющей ту же температуру. Это явление они объяснили так.
Первый ученик: вода всегда теплее льда, за счет этой теплоты лед в конце концов растает.
Второй ученик: при одинаковой температуре нет теплообмена. Если к смеси воды и льда подводить тепло, то лед растает.
Третий ученик: если бы масса льда была больше массы воды, то вода бы замерзла. Кто из них прав?
а)
первый ученик
б)
второй ученик
в)
третий ученик
г)
никто не прав
14.
В калориметре, теплоемкостью которого можно пренебречь, находится 200 г воды
при 12 градусах. В воду бросают кусок льда массой 15 г при температуре -10
градусов. Какая температура установится в калориметре?
а)
примерно 10 градусов
б)
примерно градус
в)
примерно 5градусов
г)
другой ответ
15. На рис 2. изображен график зависимости температуры олова от количества теплоты, отданного окружающей среде. Какая масса олова отвердела?
а) 0,63 кг

б) 1 кг

в) 1,63 кг

г) другой ответ
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Рис.2
16.
Что обжигает сильнее при одной и той же температуре:
а)
кипящая вода
б)
водяной пар
в)
одинаково?
17.
Две разные жидкости одинаковой массы нагреваются и кипят на одинаковых
горелках. Определите по графикам на рис.3 у какой жидкости меньше удельная
теплота парообразования?
а)
жидкости А
б)
жидкости Б
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                                                                                                     Рис 3.

18.
На сколько внутренняя энергия паров эфира при температуре 35 градусов больше
внутренней энергии жидкого эфира при той же температуре (при нормальном
атмосферном давлении)?
а)
40000000 Дж
б)
30000000 Дж
в)
20000000 Дж
19.
На рис.4 представлен график зависимости температуры эфира от количества
теплоты, полученной эфиром от нагревателя. Какому процессу соответствует
участок II?
а)
плавлению
б)
кристаллизации
в)
кипению
г)
нагреванию
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                                                  Рис.4 

20. В каком состоянии находился эфир в конце II процесса? 

 а) в твердом
б)
в жидком
в)
в газообразном
21.
Какое количество теплоты необходимо для II процесса? Масса эфира равна 25 г.
а)
ЮкДж
б)
1000 кДж
в)
1000000 Дж
г)
другой ответ
22.
Когда газ в цилиндре двигателя внутреннего сгорания обладает большей
внутренней энергией?
а)
в начале такта '"рабочий ход"
б)
в конце такта "рабочий ход"
23.
В первой паровой турбине для совершения полезной работы используется 1/5 часть
энергии, выделяющейся при сгорании топлива, а в другой -1/4 часть. КПД какой
турбины больше?
а)
первой
б)
второй
24.
Автомобиль на пути 100 км израсходовал 6,9 кг бензина. Средняя мощность,
развиваемая двигателем, равна 13 кВт, а средняя скорость движения- 75 км/ч.
найти КПД двигателя.
а)
20%
б)
2%
в)
40%
г) другой ответ. 















